

“救死扶伤是刻在我们骨子里的东西”

同济医院技师咸宁急流中连救两人

长江日报讯(记者王艳 通讯员田娟)8月3日,华中科技大学同济医学院附属同济医院放射科技师骆磊和家人在咸宁市殷家畈渔河溯溪时,先后发现一名小孩和一名大人遇险,他挺身而出,急流中连救两人。

“我们当时已经准备返程了,我看到有个孩子在水里扑腾,可能因为我是医护人员,直觉不妙,就站在边上看了会儿。”8月5日晚,39岁的骆磊在电话中告诉长江日报记者,渔河段是咸宁比较有名的一段溯溪点,其中有一个约三四个篮球场大小的水潭,河水看起来不深,给人感觉很安全,有一个十来岁的孩子不知深浅,跟着大人跑过去,一到池子里就开始扑腾。

骆磊来自医护人员本能的直觉非常准。“救命啊!”没多久,骆磊听到孩子的呼救声。“他被急流卷出十多米,水深没过头顶,之前一起在池子里玩水的大人早一步上了岸。”骆磊回忆当时的情况,用了“非常紧急”四个字形容。他没有丝毫犹豫,逆流而上,一把抓住孩子后托举过肩,用侧泳姿势将孩子带回岸边。

“我一米七五,在这个池子里都站不住。”骆磊说。刚把孩子救上岸,他看到还有一个60岁左右的老人在池子里呛水,大半个身子已经沉下去了。“不好,那人有危险!”骆磊留下这句话给朋友,又再次下水。“第二次下水时,腿都在发抖,但救死扶伤是刻在我们骨子里的东西。”骆磊说,好在紧急时刻,岸边有人丢过来一个救生圈,几番努力后,他连拖带拽终于将老人拖回安全区域。

“谢谢,谢谢!”老人的家属连声感谢骆磊,之后责备老人,“您年纪大了,救人也要看看自己行不行啊!”骆磊这才知道,老人刚才只是为了救孩子才下水的,没想到腿抽筋遇险。

骆磊救人的过程被朋友拍下视频发了朋友圈,在医院“蹿红”。“我水性很好,救人时没想这么多,只想着我不下去,孩子和老人肯定有生命危险。我觉得换作任何医护人员,只要会游泳,都会出手相救的。”谈到“蹿红”感受,骆磊说道。

“暑期亲水,安全先行,大人务必看好孩子。”骆磊提醒,非专业者施救时,应迅速呼叫周围人帮忙,优先利用竹竿、浮具等间接救援。溺水者获救上岸后,要立即对其清理口鼻中异物,保持气道畅通。



华中科技大学同济医学院附属同济医院放射科技师骆磊在工作中。



扫码看视频

■通讯员肖继 吴逸飞
长江日报记者夏奕

“大家好,我是袁弘。我和江岸公安在这里一起提醒大家:陌生链接不乱点,陌生账号不乱转,未知来电不乱接,把反诈当作必修课,共同守护大武汉的烟火气!”8月5日下午,武汉市公安局江岸分局联合工商银行黄浦支行在江岸区百步亭社区党群服务中心举办了一场别开生面的反诈活动。演员袁弘、胡歌通过短视频向居民现场“喊话”,更有民警说反诈脱口秀、“警察小熊”开口讲反诈、银行工作人员出演反诈小品等节目。

案例剖析点破骗局

8月5日14时许,百步亭社区党群服务中心大厅内摆出20幅创意十足的反诈宣传海报,不少居民驻足观看。海报由江岸青年民警手绘原创,构思巧妙,以反诈宣传中常见的“关键词”作为主题,每张海报主题鲜明。

“刷单垫钱?是坑!保本高息?做梦!安全账户?要命!”百步亭派出所民警樊子恺、张子欣用一段诙谐的反诈脱口秀讲出民警实际工作中办理过的多起电信诈骗案件。两人时而化身幻想“日赚300元”的被骗群众,时而变成使用“保本高息30%”话术的“诈骗大师”,两人默契配合,用生动有趣的故事将防骗要点精准传达到观众脑海,现场笑声、欢呼声与掌声交织。

紧接着,车站街、新村街、西马街、百步亭派出所及分局刑侦大队反诈中心的民警接连登场,带来5场真实案例分享。“李女士对骗子的甜言蜜语深信不疑,95万元血汗钱差点打了水漂!”民警用平实而沉重的语言,还原了居民遭遇刷单陷阱、投资平台跑路、被“假警官”恐吓转账等经历,层层拆解诈骗话术和受害者心理。每讲完一个案例,台下都是一片唏嘘低语,观众神情凝重专注。“太吓人了!跟我朋友遇到的套路一模一样!”观众王女士忍不住低声感慨,深感警醒。

演员袁弘与胡歌“空降”现场

活动气氛在刑侦大队反诈中心民警、“中国好人”潘黎的互动问答环节达到高潮。“中国好人”潘黎的互动问答环节达到高潮。他梳理高发诈骗类型特点及防范要点,并与现场观众进行互动问答,针对群众喜爱的工商银行特制的“警察小熊”玩偶。“来,让‘小潘’守护您的钱袋子!”潘黎轻按小熊,玩偶发出其原声:“守好钱袋子,莫听,莫信,莫转账!”创意互动赢得满堂喝彩。

这时,大屏幕出现演员袁弘与胡歌录制的反诈短视频,胡歌更是幽默表示:“我已经确认过了,这是真的袁弘。”参与活动的市民陈先生说:“既有小礼品,又有大明星,这次活动太值了!”

“教科书式”教学寓教于乐

银行工作人员现场演绎的“秦始皇喊你打钱”小品让观众乐不可支。两人扮演到银行转账的受骗群众,一人扮演远程用外地口音自称“一直在世的秦始皇帮你投资”,小品幽默风趣,观众掌声阵阵。

花桥街派出所民警演出的小品《反诈联盟》堪称压轴“教科书式”教学。剧情中,伪装成“好学居民”的“骗子”在活动室推销“高回报”理财,正当其以为得手,沉稳“队长”猛然站起:“事到如今,不瞒你了!”几位“居民”瞬间亮明警察身份,将目瞪口呆的骗子当场“拿下”。“免费午餐多猫腻,掏钱之前问儿女!公检法要你转账?遇事先打110!”演员们押解“骗子”下台时喊出的口诀,伴着台下爆发的热烈掌声叫好声,效果十足。“太精彩了!演得真像!”观众李奶奶笑出眼泪。

现场还有“百步义警”团队带来精彩的反诈快板节目,百步亭派出所民警沈胜文随后讲述多个案例,“骗局花样翻新,但防范有法可依!”沈胜文抛出“反诈护身符”——“三不一核”原则:陌生来电不轻信!未知链接不点击!个人信息不透露!转账汇款多核实!

演员胡歌袁弘“空降”武汉反诈活动现场
警方提醒:把反诈当作必修课

坚守无声讲台让课堂绘声绘色

“甘爸爸”送200多名聋哑学生上大学

英雄城市·先锋有我

■长江日报记者刘嘉

近日,武汉市第一聋哑学校教师甘云山带着6名学生来到黄陂区北新村,为村民们义务绘制壁画。师生们顶着烈日连续画了三天,完成了《西游记》《哪吒》等主题壁画,将村里原本单调的墙面扮靓。

今年是甘云山从教的第31年,也是他成为共产党员的第13年。作为一名聋哑人,他将个人命运的不幸化作滋养学生的养分,成了守护学生心灵的“甘爸爸”;作为一名党员教师,全心全意为人民服务的根本宗旨融入日复一日的耕耘,倾心助力200多名聋哑学生圆了大学梦。

开辟美术第二课堂激发学生兴趣

“我是一个聋哑人,我的儿子也先天失聪,所以更懂得残疾人的艰辛与痛苦。希望学生和当年的我一样,能在美术创作中找到目标和希望。”甘云山告诉长江日报记者。

1981年,年仅9岁的甘云山来到了武汉市第一聋哑学校求学。甘云山从小就对美术有着浓厚的兴趣,凭借着刻苦努力,他考上了湖北广播电视大学,开始了工艺美术的学习。毕业后,甘云山回到武汉市第一聋哑学校任教。

聋哑学生由于听力障碍交流困难,学习中容易急躁自卑。如何帮助学生克服自卑、畏难等情绪,调动学习的积极性?多年来,甘云山从提高学生综合素质入手,不断创新美术教学方法。为了打牢聋哑学生的素描、色彩、写生等基础技能,他自学制作课件,将自己的绘画过程拍成视频播放,让课堂更趣味性、现代化和更直观。

为了提高学生兴趣,激发潜能,他开辟美术第二课堂。每周利用两个下午共4节课时,对小学部五、六年级的学生进行绘画、书



甘云山(右)带领学生志愿者为北新村创作壁画。

法、篆刻、剪纸等工艺美术的基本知识及技能培训。从2010年开始,他还利用双休日义务对一些住校的小学生、初中生进行绘画基础知识辅导,使越来越多的学生对美术产生了兴趣,大部分学生进步很快,也为他们进入高中后的学习打下了良好基础。

从教31年,甘云山牢记党员教师的责任担当,坚守无声讲台。200余名聋哑学生在他的帮助下走进大学。

他的家成了困难学生的“心灵驿站”

甘云山不仅教授知识,更是这群聋哑学生的“甘爸爸”。武汉市第一聋哑学校的学生来自全国各地,有相当一部分学生长期在校就读。甘云山在生活生活上关心他们,他的家成了困难学生的“心灵驿站”:他经常把节假日不能回家的学生接到家里聚餐,感受家庭温暖;有的往届毕业生途经武汉,在他家歇脚转乘;有的学生来汉找工作,也在他家暂住……他还经常自己出资带领困难学生到武汉美术馆参观画展,开阔眼界,积累知识。

天门籍的学生小卢,高中无心学习,经常逃学到校外上网。卢妈妈为了陪读,放弃了老家的的工作,在武汉街头帮人擦鞋谋生。甘云山了解到情况后,主动和卢妈妈联系,每天晚上把小卢接到家里免费“一对一”辅导,并进行思想疏导。有时学习晚了,甘云山的父母还让小卢冲牛奶、熬银耳汤补身体。几个月下来,小卢的学习态度明显好转,学习成绩显著提高,在当年特教学院高考招生中,他的高考成绩达到了天津理工大学和长春大学两所大学的录取线。

“过去,大点的学生称他‘甘大哥’,现在的学生们都称他‘甘爸爸’。”甘云山的同事说。在武汉市第一聋哑学校里,大家常常能看到甘云山带领学生美化校园的身影。

2023年12月,甘云山牵头组建起了一支“甘云山志愿服务队”,召集了学校教师、学生及社会志愿者等30余人投身公益事业。团队利用课余时间开展校园环境美化工程,完成集装箱彩绘、墙面艺术创作、地面游戏图案绘制、停车网格线规划等项目,将原本素白的大幅墙面转化为充满教育温度的校园景观,为特殊教育环境增添了人文关怀的亮色。

“奉献是共产党员的优良品质。”甘云山说,他希望能带动更多人投身志愿服务,共同创造更加美好的社会。

留住粤汉铁路百年记忆

老旧社区改造成铁路主题文化区

“绣”美武汉
城市精细化管理

长江日报讯(记者陶常宁 通讯员王越 费帆)8月5日清晨,长江日报记者在武昌区杨园街道沿武昌生态文化长廊步行,经四美塘文化公园来到粤汉里社区,只见一片红砖灰瓦建筑错落有致,历史文化气息扑面而来。

粤汉里社区,因百年前詹天佑在此主持修建粤汉铁路而得名。当年武昌北站修建后,居民纷至沓来,百余年来,它见证了中国铁路发展历史。如今,曾经的老旧社区结合城市更新进行小微空间改造,不仅为居民提供休闲舒适的生活空间,也打造了一处留住铁路百年记忆的文化区。

66岁的曾新梅刚买菜回来,“我从出生起就住这里,这里是一个开放型的老旧小区,原来环境较差,也没有活动场地,改造后不仅环境变好了,活动广场也建了两个”。

粤汉里社区党委副书记赵尚珠介绍,2023年,在杨园街道办事处支持下,社区与省监狱管理局、区退役军人事务局,以及武汉城铁城市开发经营有限责任公司等单位结成帮扶对子,建设粤汉铁路记忆文化广场。两年来,广场又陆续增设风雨亭、健身器

材、休闲座椅,成为居民休闲健身的好去处。“今年,在社区与临江大道接壤处,又修建了粤汉时光站广场,并打通了从社区通往武昌生态文化长廊的道路,居民出行更加便捷。”赵尚珠介绍。

记者看到,粤汉时光站广场整体风格具有历史感,处处体现铁路元素。广场上,喷泉通过立体穿插设计,与旁边武九管廊地构筑物形成趣味互动空间;以林荫覆盖打造沉浸式休憩区,定制化座椅与绿化植物有机结合。

粤汉时光站广场有一座题有“杨园”二字的建筑物,据了解这里将成为杨园城市更新文化展厅,目前已经收集了200余件老物件。两座广场之间,有一条粤汉铁路工人俱乐部遗址文化墙,边走边看,可以了解“百年粤汉”铁路历史。

“傍晚太阳下山后,有人跳广场舞,还可以带孩子过来玩,也有地方坐着休息,从这里去江滩,或者去生态文化长廊绿道散步都方便。”曾新梅告诉记者,住在老旧小区的幸福感逐年递增。

作为小微空间改造牵头单位,武昌区城管执法局相关负责人表示,在政府、企业、社区三方共建模式下,这片曾经的“工业锈带”现已蝶变为集历史记忆、现代功能、人文关怀于一体的“城市秀场”,生动诠释了城市有机更新的典范价值。



粤汉铁路工人俱乐部遗址文化墙。长江日报记者陶常宁 摄

传承好家风

讲文明 树新风
长江日报公益广告



一粥一饭,当思来处不易 半丝半缕,恒念物力维艰